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Grön Arena väcker nya idéer på Bi4
Gunilla Olsson och Samira Ziani driver lantbruksföretaget Bi4 (BeeFår) utanför Kil. Som företags-
namnet avslöjar är produktionsinriktningen bin och får. Gunilla och Samira har länge funderat 

Arena började svaret på funderingarna växa fram och snart har Bi4 förhoppningsvis tre ben att 
stå på. 

även Norge, där Grön Arena fun-
nits sedan länge. Vistelse på en gård 
där eleven deltar i gårdens dagliga 
sysslor, stärker ansvarskänsla och 
självförtroende samt bidrar till fasta 
rutiner. 

– Att få komma ut på landet är 
avstressande för de här barnen 
och ungdomarna. Vi vet att vis-
telse på en lantgård leder till att 
eleverna utvecklar både social 
kompetens och motivation som 
gör att de fungerar bättre i sin 
vardag och i sitt skolarbete, säger 
Tonie E Svahn, från Grön Arena. 

Nya kontakter
Med hjälp av Grön Arena fick Gu-
nilla och Samira kontakt med kom-
munen som är intresserad av att 
starta projekt i samarbete med dem. 
I april presenterade de sin idé för 
skolornas rektorer. Kommunen ska 
i sin tur göra ett besök hos Gunilla 
och Samira och efter det blir det 
förhoppningsvis aktuellt att skriva 
kontrakt om ett samarbete mellan 
Bi4 och kommunen.

Gunilla och Samira ser många 
fördelar med samarbetet med Grön 
Arena. 

–  Framförallt har vi fått kontakt-
ytor mot våra potentiella kunder, 
kommunerna, säger Samira. Det 
vore bra om konceptet blev ved-
ertaget och lantbruket en självklar 

Projektet drivs av Hushållings-
sällskapet i Värmland sedan 

Landsbygdsprogrammet och Region 
Värmland. För mer information om 
projektet, ta gärna kontakt!

Tonie E Svahn, 
Projektledare Grön Arena
tonie.estegard@hush.se 
070-3112008
Kerstin Wiklund
Kerstin.wiklund@hush.se
054-54 56 08

miljö att använda för skolor, äldre-
vård osv. Grön Arena har gett oss 
stöttning och uppmuntran att gå 
vidare. Våra drömmar hade lätt kun-
nat bli en idé som aldrig förverkligats, 
utan Grön Arena avslutar Samira och 
får medhåll från Gunilla.

Malin Eliasson, 054-19 72 12

Gunilla och Samira tycker att det är självklart att man ska använda den miljö som en lantgård kan erbjuda till människor som mår bra av att vistas där.
– För oss känns konceptet genialiskt.

GÅRDSFAKTA

I december 2007 publicerades en 
artikel om Grön Arena i Utsikt. 
Grön Arena är ett projekt där man 
arbetar med att hjälpa lantbruksfö-
retag som vill erbjuda tjänster inom 
hälsa/återhämtning, skola/peda-
gogik och socialt arbete. I april i 
år besökte vi, tillsamans med Grön 
Arena, Gunilla Olsson och Samira 
Ziani som driver lantbruksföreta-
get Bi4 (BeeFår) utanför Kil. 

– Tanken att utveckla vårt företag 
och satsa på någon form av so-
cial verksamhet har funnits sedan 
länge, säger Gunilla. Det var när 
min svägerska tipsade oss om Grön 
Arena som idéerna började ta form 
på riktigt. 

 – När vi fick kontakt med Grön 
Arena diskuterade vi olika typer 
av verksamhet, säger Samira, men 
eftersom Gunilla är utbildad peda-
gog föll det sig naturligt att spinna 
vidare på idén att ta emot skolbarn/
ungdomar med särskilda behov. 
Det finns många goda exempel på 
liknande projekt från Sverige och 

Areal: 20 ha åker, 25 ha skog

Mål: 150 tackor av rasen 
värmländskt skogsfår med 
inblandning av texel samt renrasiga 

vidareförädling av honungen och 
inhysning av hästar.

GRÖN ARENA
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Naturbetesmarker i Sverige bör-
jar idag bli en bristvara. År 1850 
fanns det runt två miljoner hektar 
naturbete i landet, men idag finns 
knappt 300 000 hektar kvar. När-
mare 2000 arter i odlingslandskapet 
är på väg att försvinna och av dem 
har många kopplingar just till natur-
betesmarkerna. Det stora problemet 
är att betesmarkerna inte hävdas i 
samma utsträckning som tidigare. 
Nötkreaturen har samlats på färre 
antal gårdar och betar oftast på åker-
marksbeten. Hästarna i sin tur går 
ofta i små upptrampade beteshagar 
eller på åkermark.

Näringsvärdet räcker
Naturbetesmarkerna var tidigare 
steniga och magra ängs- och åker-

marker som inte gödslades. Typiska 
egenskaper för växter i naturbeten 
är att de klarar avbetning bra 
genom att de har största delen av 
sin bladmassa nära marken. De 
hushåller med näring genom att 
ha smala blad, vara småvuxna och 
ha en långsam, men jämn, tillväxt. 
Grässvålen på naturbeten är ofta 
tät och fungerar som ett skydd mot 
uppkomst av ogräs, buskar och 
träd. Naturbetesmarkernas växter 
är beroende av ljus och därför är 
betet så viktigt. När betet upphör 
samlas gammalt växtmaterial, förna, 
på marken och hindrar ljuset från 
att komma ner till de betesgynnade 
växterna. Samtidigt ger förnan en 
gödslingseffekt som gynnar större 
och konkurrenskraftiga växter.

 Många hästägare är oroliga för att 
näringsvärdet inte ska räcka till på 
naturbetesmarker, men det står sig 
bra i jämförelse med åkermarksbete 
för hästar som inte är i hårt arbete. 
Många är också oroliga för giftiga 
växter. De flesta giftiga växter är 
ovanliga i betesmarker, men t.ex. 
smörblomma och åkerfräken är van-
liga inslag. De brukar hästarna und-
vika så länge som betet räcker till. 

Sambete gynnsamt 
samarbete
När betet börjar ta slut och hästarna 
behöver tillskottsutfodras, bör de 
flyttas från naturbetet. Tillskotts-
utfodring ger en gödslingseffekt i 
och med att man tillför näring som 
betesmarken inte producerat själv. 
Av samma anledning bör man inte 
låta en naturbetesmark sambetas 
med en gödslad åkervall, utan hellre 
flytta djuren mellan dessa. 

Sambete med andra djurslag eller 
växelbete är positivt då det leder 
till en mer komplett avbetning. Det 
beror på att de olika djurslagen betar 

Hästen får en allt viktigare roll som naturvårdare då nötkreaturen koncentreras till större besätt-
ningar på färre gårdar. Våra värdefulla naturbetesmarker behöver hävdas för att inte försvinna, 
samtidigt som många hästar betar i små, upptrampade beteshagar. 

på olika sätt. Här kan det vara en idé 
att kontakta ägare till får eller nöt och 
höra om man kan utveckla ett samar-
bete som båda tjänar på. Markägaren 
får sina beten parasitsanerade och 
hästarna slipper ut ur sina rasthagar 
samtidigt som de bidrar till natur-
vårdsarbetet.

Hanna Pernler, 054-19 73 50

Naturbetesmark/Naturbete
Betesmark som inte är påverkad av 
produktionshöjande åtgärder som 
t.ex. gödsling, dikning och plöjning.
Kultiverad betesmark/Kulturbete
Betesmark som är påverkad av 
produktionshöjande åtgärder.
Betesvall
Bete på åkermark, som plöjs, gödslas 
och sås in med nya vallväxter.

Jordbruksverket har gett ut en serie 
broschyrer om odlingslandskapets 
mångfald och variation. I den ingår 
Hästen som landskapsvårdare 
och Naturbetesmarker. Om du är 
intresserad av någon av dem, kontakta 
Länsstyrelsen, 054-19 70 00.

är bland de artrikaste miljöerna vi 
har i Sverige idag. 600-700 av våra 
kärlväxter går att hitta i naturbeten 
och till dem är ett stort antal insekter 
och fåglar knutna.

Hästbete – en resurs i
Värmlands naturbetesmarker

NATURBETESMARKERNA

DEFINITIONER

VILL DU VETA MER?
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Handdatorer för ökad
effektivitet
Från och med 2008 kommer kontroll 
av arealbaserade stöd genomföras 
med hjälp av handdatorer istället för 
pappersprotokoll och karta. Målet 
är att den totala nedlagda tiden per 
kontroll skall minska med 35 %. 
Tidsvinsten består till största delen 
av minskad manuell registrering och 
efterarbete av kartmaterial.

Länsstyrelsen kontrollerar 
tvärvillkor
De tvärvillkorskontroller som läns-
styrelsen tagit över från kommunerna 
berör djurskydd, foder, växtskydd, 
växtnäring och livsmedel.

Livsmedelsverket och kommunerna 
har dock kvar ordinarie tillsyn året ut 
och upptäcks överträdelser på tvärvill-
koren inom de områden de ansvarar 
för rapporteras felen till länsstyrelsen. 

Vad händer med stöden om du 
inte följer tvärvillkoren?

Om kontrollen av verksamheten 
visar att du har avvikelser i någon 
tvärvillkorregel beslutar länsstyrel-
sen hur mångas procent som ska 
dras av från utbetalningen av dina 
jordbrukarstöd. När ett fel upptäcks 
första gången blir avdraget normalt 

Jag är född och uppvuxen i Skåre 
som ligger drygt en mil norr om 
Karlstad. För ca 12 år sedan fl yttade 
jag till Uppsala för att utbilda mig till 
agronom. Sedan dess har jag provat 
på att studera, bo och arbeta inom 
olika yrkesinriktningar på ett antal 
platser både inom Sverige och ut-
omlands. Till slut landade jag i lant-
brukstödsvärlden på länsstyrelsen. 
De tre senaste åren har jag arbetat i 
Jämtlands län med EU-ersättningar, 
främst för betesmarker. 

Är man stolt värmlänning som 
jag så klappar hjärtat lite extra för 
hembygden. Så när chansen dök upp 
att få återvända hem igen kunde jag 
inte motstå frestelsen. Sedan mars 
i år är jag anställd som kontrollan-
svarig av EU ś lantbrukarstöd på 
länsstyrelsen i Värmlands län. 

 Väl mött 
Anna Wassberg

Anna Wassberg - 
Ny kontrollansvarig 
på Länsstyrelsen 

Information från kontroll
3 procent, men det kan sättas ned 
till 1 procent eller höjas till 5 procent 
beroende på hur stort felet är. Om 
samma fel upptäcks fl era år i rad blir 
avdraget tre gånger så högt. I allvar-
liga och avsiktliga fall kan avdraget 
bli upp till 100 procent. 

Om du inte uppfyller något av de 
extra tvärvillkoren så påverkar det 
utbetalningen av dina miljöersätt-
ningar med åtagande som börjar 
2007 och framåt. Avdragets storlek 
är uppbyggt på samma sätt som 
avdragen för överträdelser av de 
generella tvärvillkoren. Skillnaden 
är att avdraget bara påverkar utbe-
talningen av dina miljöersättningar 
och inte dina direktstöd så som t.ex. 
gårdsstödet, handjursbidraget stöd 
för kvalitetscertifi ering och stöd till 
mervärden i jordbruket.

Anna Wassberg, 054-19 72 39
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Den 15 juni är sista datum för olika 
ändringar och ansökningar som 
som hör ihop med ”SAM-stöden”. 
Följande kan man göra t.o.m. 
15 juni: 

Ändringar i SAM och i ansökan 
om åtagande
Kontrollera din ansökan noga så 
att inlämnade uppgifter stämmer. 
Det går att ändra grödkod, justera 
arealer och ”flytta kryss”. Arealen 
går att utöka med fler block och 
skiften. I år kan ändringar göras 
även 16 juni, eftersom 15 juni är 
en söndag. Efter sista ändringsdag 
kan man bara dra tillbaka ansökta 
uppgifter under förutsättning att 
ärendet inte är beslutat eller att man 
inte fått besked om kontroll.

Övertagande av åtaganden 
eller övertagande av an-
sökan om åtaganden eller 
utbetalning
Gäller övertagandet helt företag 
går det att göra även efter 15 juni 
fram tills det att länsstyrelsen fattat 
beslut om utbetalning. Ansökan om 
övertaganden görs på blanketten 
”Övertagande 2008”.

Överföring av stödrätter
De stödrätter man blivit tilldelad 
kan överföras till ett annat 
jordbruksföretag. Detta görs på 
blanketten ”Ansökan – överföring 
av stödrätter” som skall skickas 
till jordbruksverket så att den är 
framme senast 15 juni. 

Roger Bergqvist, 054-19 72 63

Har du tänkt på hur enkelt det 
är att ringa lantbrukstjänst och 
så kommer ”kadaverbilen” och 
hämtar avlivade och självdöda djur 
till en rimlig kostnad? Insamling 
av kadaver samordnas av Svensk 
Lantbrukstjänst som har avtal med 
lokala entreprenörer. I Värmland 
är det Ekebergs Farmartjänst AB 
som sköter detta viktiga arbete. 
Kadavret skall ses som råvara 
som skall malas ner och använ-
das vidare (energi i värmekraft-
verk) och det är viktigt att det är 
så ”färskt” och rent som möjligt. 
Förruttnade djur innebär dubbel 
avgift för hämtningen. Kadaver 
ska vara placerade vid farbar väg 
och ligga på hårdgjord, helst gjuten 
yta, för att minska risken att sten 
följer med vid lastningen. Det är 

viktigt att placera djurkroppen så 
att kadaverbilen inte behöver köra 
igenom besättningen eller stallom-
rådet. Djurkroppen ska vara täckt 
i väntan på hämtning. Kadaver-
bilarna kör över stora områden 
och i många besättningar. För att 
minska smittrisken är det viktigt 
att chauffören inte behöver gå in 
i stallet för att hämta djuret. 

En bra lösning om man har små 
djur som t.ex. nyfödda lamm och 
smågrisar är att investera i en frys. 
Ett annat alternativ är att köpa en 
container från Svensk Lantbruks-
tjänst. Mer information finns på 
www.svensklantbrukstjanst.se

Karin Granström, 054-54 56 17

Ekebergs farmartjänst hämtar kadaver i hela Värmland. Ett 
tufft och viktigt jobb som någon måste göra. Genom några 
enkla åtgärder kan du underlätta deras arbete!

Ett viktigt jobb - 
kadaverhämtning

Insamlingen av 
kadaver kräver bra 
planering eftersom 

vårt län är stort. 
Ring i god tid!

Ändringar och ansök-
ningar till den 15 juni

Foto: Karin Granström
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Tankarna på att gå över till ekologisk 
produktion väcktes efter ett mjölk-
möte med Milko i Sunne. 

–  På mötet fi ck vi veta att efterfrå-
gan på ekologisk mjölk är stor och 
att marknaden ser ljus ut berättar 
Kenneth som tillsammans med sin 
sambo Wilda driver ett mjölkföretag 
utanför Klässbol. 

De kontaktade rådgivarna Daniel 
Hedeås, Länsstyrelsen och Jannika 
Hallén Landin, Svenska Husdjur, 
som kom ut till gården och hjälpte 
till att göra en omläggningsplan med 
en ekonomisk kalkyl. Siffrorna såg 
positiva ut och det var bara att sätta 
igång arbetet med omläggningen. 
Gårdens areal var redan med i det 

ekologiska stödet och därför be-
hövde de inte ha någon karenstid på 
marken, som annars är två år. 

I juni 2007, efter ett besiktningsbe-
sök från KRAV, var det klart att korna 
kunde gå in i den karenstid på 6 mån 
som gäller för nötkreatur. Även om 
mjölken inte var KRAV-godkänd 
då, så fi ck de Milkos KRAV-tillägg 
redan från början av karensen. Allt 
för att Milko vill förenkla för sina 
nya ekomjölkproducenter.

–  Det underlättar en hel del för att 
klara av karenstiden, eftersom man 
ändå måste följa KRAVs alla regler, 
säger Kenneth.
Omläggningen till ekologisk mjölk-
produktion gick förhållandevis lätt. 

Kenneth Gustavsson och Wilda Hagström på Hultebråtens gård i Klässbol är några av Värmlands 
nytillkomna ekologiska mjölkproducenter. Förutom att vara mjölkbonde kör Kenneth mjölkbil för 
Milko och det är Wilda som oftast har hand om mjölkningen. Vid årsskiftet gick den föreskrivna 

KRAV-stämpel. 

Ekologiska mjölkbönder
Nytillskott i Värmland av

GÅRDSFAKTA

Ägare: Kenneth Gustavsson 
och Wilda Hagström

Areal: 55 ha åker, 18 ha 
betesmark

Antal djur: 18 mjölkkor och ca 
20 rekryteringsdjur

System: Uppbundet 
(ombyggnad pågår)
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Wilda och Kenneth räknar med en bättre lönsamhet med ekologisk 
produktion. I Milkos kalkylprogram kan gårdsspecifika värden 
användas för att ge en bild av ekonomin efter omställningen.Upp-
gifter som bland annat kan matas in är koantal, mjölkavkastning, 
rekryteringsprocent, ensilagekvalitet och areal betesmark. I övrigt 
innehåller kalkylen schablonvärden för det aktuella området. I det 
här fallet behövs en kvalitetshöjning på ensilaget från 10,9 MJ till 
över 11 MJ för att mjölkavkastningen ska kunna bibehållas trots 
lägre kraftfodergiva.

Ekologisk Konventionell
Antal mjölkkor 18 18
Leverans kg mjölk per ko 9 400 9 400
Levandevikt kor 600 600
Rekrytering 38% 38%
Överutfodring 7% 5%
Andal dagar på stall 250 270
Andel egen spannmål av behovet 100% 100%
Färdigfodergiva per ko och år 1 473 2 636
MJ i färdigfoder 13,00 13,00
Pris färdigfoder kr per kg 5,30 2,80
Kvalitet för ensilage i MJ per kg ts 11,00 10,90
Grovfodergiva kgts/dag 13,00 9,00
Areal betesmark 18 18
Kostnad per arbetstim inkl soc. 180 180
Arbete antal timmar per ko och år 50 40
EU-ersättning spannmål per ha 1300
EU-ersättning djur & areal per d.e. 1600

Plusposter

Påverkan av 
omställning i öre 

/ kg mjölk

Påverkan i tusen 
kronor hela besätt-

ningen

Ökad betalning för mjölken 100,0 169
Ökad betalning för kött utslagskor 2,4 4
Ökad betalning för kalvar 1,3 2
Förändrad EU-ersättning vall 11,9 20
Förändrad EU-ersättningar djur 22,8 39
Förbättrad tillväxt av kalvar (helmjölk) 0,2 0
SUMMA 138,6 234
Minusposter
kostnad minskad vallskörd/ha 9,0 15
Förändrade kostnader koncentrat 4,6 8

4,3 7
Ökade utsädeskostnader 2,2 4
Ökade arbetskostnader djur 5,7 10
Ökade arbetskostnader växtodling 4,8 8
Ökade kostnader för byggnader (avskrivning, 
ränta, underhåll)

26,6 45

Ökade kostnader i växtodling 8,5 14
SUMMA 65,7 111,0

– Här ska vår nya ligghall stå klar till 
hösten. Det kommer att bli smidigare 
eftersom uppbundna kor annars måste 
rastas, säger Wilda och Kenneth.

>       Redan innan omläggningen fick 
djuren mycket grovfoder och 

mjölkmängden har faktiskt inte mins-
kat vid   övergången, som vi befarade, 
säger Kenneth. Några exempel på 
förändringar som krävdes för att de 
skulle klara KRAVs regler var att de 
behövde köpa nya napphinkar, ta bort 
ensamboxarna för kalvarna och ge dem 
helmjölk istället för pulvermjölk. 

– Helmjölken gör att kalvarna växer 
mycket bättre nu än på pulvret, berät-
tar Wilda. 

Till hösten räknar Wilda och Kenneth 
med att en ny ligghall för korna ska stå 
klar. Det blir 24 båsplatser i den nya hal-
len och tills vidare kommer korna att 
mjölkas i den gamla ladugården. Den 
nya hallen blir en kall lösdrift, vilket 
delvis beror på kravet om rastning av 
uppbundna djur. 

Omläggningskalkylen för gården vi-
sar att de tjänar ungefär 70 öre/kg mjölk 
på att vara ekologiska producenter. Den 
största skillnaden är att vi måste köpa 
ekologiskt färdigfoder som just nu är 
ganska dyrt. 

– När man har gett djuren mycket 
grovfoder och inte använt bekämp-
ningsmedel eller konstgödsel på 
åkrarna, är det inte så stora föränd-
ringar som behövs, sammanfattar 
Wilda och Kenneth. 

Petra Umeland, 054-19 72 14

KALKYL
Hur kan gårdens ekonomi påverkas vid omställning till 
ekologisk mjölkproduktion med utfodring av färdigfoder?

Vill du veta hur en omläggning till ekologisk produktionen påver-
kar din gård är du välkommen att kontakta oss på Länsstyrelsen. 
Kalkylprogrammet ”Hur kan gårdens ekonomi påverkas vid om-
ställning till ekologisk mjölkproduktion” finns på Milkos hemsida 
för dig som vill räkna på egen hand.

NETTORESULTAT    72,9               123
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Vinterns varginventeringen 
kunde inte genomföras på ett 
tillfredställande sätt i länets 
södra del. Det innebär att bilden 
av vargstammen har stora luckor. 
När det gäller den planerade 
lodjursinventeringen kunde inte den 
genomföras alls och kunskaperna 
om lodjursstammens status är 
därför mycket bristfällig.

Varg i Värmland
Länsstyrelsens fältpersonal har 
under vintern spårat ca 50 vargar i 
15 revir. Minst sex vargpar, i eller i 
anslutning till Värmland, fick ungar 
2007 (i reviren Nyskoga, Jangen, 
Gräsmark, Loka, Edsleskog och 
Acksjön). Eventuellt fick en sjunde 
hona (Halgån) ungar, men dessa har 
inte kunnat spåras under vintern. 
Totalt har 18 föryngringar av varg 
skett i Sverige och 1 i Norge under 
våren 2007. Det finns därutöver ett 
okänt antal ensamma vargar som 
ännu inte har börjat markera revir. 
Eftersom Värmland delar de flesta 
reviren med grannlänen och Norge 
befinner sig inte alla vargarna 
i Värmland samtidigt. Vi har nu 
nästan lika många vargar som för 
tre år sedan. Under 2005/2006 sjönk 
antalet drastiskt till ca 25 för att öka 
till ca 30 förra året. Flera nya revir 
har bildats sedan förra vintern, men 
exakt hur många de är vet vi inte 
förrän alla DNA-analyser är klara. 
De nya reviren ligger i de södra 
länsdelarna. Vi är tacksamma för 
tips om vargobservationer och helst 
spillning som vi kommer och samlar 
för att lämna in till DNA-analys.

Radiosändare
Tack vare att några vargar har haft 
radiosändare med GPS-mottagare 
har vi fått se hur stora förändringar 
som skett mellan reviren norr om 

Hagfors. Det gamla Halgå-reviret har 
nu flyttat från sitt tidigare område 
söder om E45 till området norr om 
denna. Istället har Acksjö-paret 
med ungar intagit Halgårevirets 
plats. Utan snö och radiosändare 
är rovdjursinventeringar mycket 
vanskliga företag. Snötillgången 
går inte att styra, men utplacering 
av radiosändare på fler djur är i 
alla fall praktiskt möjligt. Många 
tycker dock att vilda djur inte ska 
förses med radiosändare annat än 
för forskningsändamål. Eftersom 
kraven på rovdjursinformationen är 
mycket höga ter sig framtiden rätt 

Rapport från 

vinterns rovdjursinventering

Rovdjursforskningens preliminära karta över vargsituationen vintern 2007/08. 
OBS! Ändringar kan komma att ske ända fram till i nov 2008 då alla DNA-analyser är klara.

besvärlig för rovdjursförvaltningen 
om det inte snabbt utvecklas nya 
inventeringsmetoder för snöfria 
områden.

Under vintern 2007/2008 har spårningsförhållandena varit mycket bra i området norr om en 
linje Arvika-Filipstad och urusla söder om denna. Flera nya vargrevir har bildats och tips om 
vargobservationer tas tacksamt emot!

VILL DU VETA MER?
Kontakta naturbevakare
Lars Furuholm, 070-601 65 48
Sydöstra Värmland
Per Larsson, 070-601 13 05
Norra Värmland
Lasse Larsson, 070-641 08 52
Västra Värmland
Urban Mossberg, 070-656 77 32
Östra Värmland
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Lär dig mer!
Utsikt - värmland

.

Potatis, kursdag i fält.
Aktuella växtodlingsfrågor med för-
djupning kring fosfor. Medverkan av 
potatiskonsulent Lisa Andre HS Skara 
och Joakim Ekelöf, SLU Alnarp
Tid: Tisdag 10 juni, kl 13.30-16.30
Plats: Start i Ölseruds bygdegård 
därefter i fält hos Sven 

Lunch: 12.45 i Ölseruds bygdegård
Frågor: Åsa Rölin, HS
Anmälan: Senast 6 juni till 
Åsa Rölin eller HS växel

Studieresa till 
Borgeby fältdagar
Borgeby tillhör Hushållningssällskapet 
i Malmöhus och ligger strax norr om 
Lund. Här besöker vi Sveriges största 
lantbruksmässa i fält. 175 utställare är 
redan anmälda. Maskindemonstrationer 
i fält. En stor mängd demoodlingar 
är sådda för att visa effekterna av 
olika odlingsstrategier sida vid sida. 
Gropen, seminarier. Läs mer på  www.
borgebyfaltdagar.se. Övernattning på 
Örenäs slott. Studiebesök och god mat 
med lokal anknytning utmed vägen. Ta 
kontakt för info om kostnad.
Tid: 25-26 juni, 
Plats: 
platser utmed E.18 och E 45 mot Malmö. 
Start  kl. 06.00 Värmlands-Rasta Väse
Frågor: Åsa Rölin, HS
Anmälan: Snarast till Åsa Rölin 

Kultursorter, grupp med 
erfarenhetsutbyte.
Flera av de gamla kultur- eller 
lantsorterna är mycket intressanta 
framförallt ur kvalitets och kulturvärde, 
men även avkastningsmässigt är 

odling. Att välja sort inte bara efter 

bördighetsperspektiv är intressant. 
Syftet med den deltagardrivna gruppen 
är att öka kunskapen om olika sorter 
och dess användning. Finns det 
kvalitetsfördelar för konsumenten?  
Hur lyckas hålla det egna utsädet friskt 
Tid: Minst två träffar under året med 
start i sommar
Plats: Ännu ej bestämd 
Frågor: Åsa Rölin, HS 
Anmälan: Åsa Rölin eller HS växel

Jordbrukardag 2008
Glöm inte att vika 6 augusti för den 
traditionella jordbrukardagen. Vi samlas 
som vanligt kl. 16.00  vid maskinhallen 
på Lillerud. På programmet står bl.a. 
sortdemonstrationer och aktuella 
växtodlingsfrågor. Det blir också ett 
intressant gårdsbesök hos Jan Johansson 
i Prästbol.
Tid: Onsdag den 6 augusti kl 16.00
Plats: Samling vid maskinhallen på 
Lillerudsgymnasiet
Frågor: Gunnar Nilsson, LSTS
Anmälan: Ingen föranmälan

Stängsel- och rovdjursdag för 
fårägare
Vi samlas i Sanne Bygdegård. Rovdjurs-
spårare Urban Mossberg berättar om 
rovdjuren i Värmland. Vi intar medhavd 
matsäck och åker därefter ut till Gunnar 
Barks fårbesättning i Tågåstorp. Vi tittar 
på rovdjursstängsel och på hans nyreno-
verade fårstallar.
Tid: Fredag 8 augusti kl 10-14
Plats: Sanne bygdegård, Hedås, 
Molkom
Frågor: Elisabeth Schönberg, LSTS 
Anmälan: Senast den 4 augusti till 
LSTS reception

Vall 2008
Onsdagen den 6 augusti åker vi på en 
resa till Vreta skolan i Östergötland där 
Vall 2008 anordnas. Under dagen får vi 
se den senaste tekniken för vallmaski-
ner, maskinutställning, fullfoderblan-
dare, demonstrationsodlingar, majsut-
rustning, forskare deltar och visar de 
senaste rönen med mera. Se även Vall 
2008s hemsida: www.vall2008.se
Tid: Onsdag den 6 augusti
Frågor: Daniel Hedeås eller Petra 
Umeland, LSTS
Anmälan: Senast 23 juli till LSTS 
reception
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Inspirationsresa för lamm-
producenter och fårägare!
Vi åker till Halland och Skåne. Första 
stoppet blir på Öströö fårfarm med 
400 tackor i nybyggt fårhus, eget 
gårdsslakteri, butik och restaurang. 
Vi besöker bl.a. Magnus Jönsson som 
driver intensiv vårlammsuppfödning, 
arbetar som lammrådgivare och är pappa 
till ”lammstjärnan”. På programmet 
står också en träff med representanter 
för föreningen Gröna Lammet, 
framgångsrikt samarbete mellan ett tiotal 
Kravproducenter i Skåne.
Tid: 15-16 augusti 
Kostnad: 1 500 kr inkl. kost och logi 
betalas mot faktura. Vi bor på lanthotell 
Lögnäs gård.
Frågor: Karin Granström, HS 
Anmälan: Senast 1 juli till HS växel 

KONTAKT

LSTS, Länsstyrelsen i
Värmlands  län
www.s.lst.se
reception, 054- 19 71 05
vx, 054-19 70 00
e-post, lansstyrelsen@s.lst.se
Sara Bodin, 054-19 70 44
Daniel Hedeås, 0706 - 03 42 13
Gunnar Nilsson, 054- 19 75 55
Birgit Olsson, 054 -19 72 66
birgit.olsson@s.lst.se
Elisabeth Schönberg, 054-19 72 90
Petra Umeland, 054-19 72 14

LSTO, Länsstyrelsen i 
Västra Götalands Län,
Kirsten Jensen, 0501-60 58 04, 
070-571 53 51

HS, Hushållningssällskapet Värmland
www.hush.se/s
vx, 054-54 56 00 
e-post, varmland@hush.se 
Bengt Andréson, 054-54 56 20 
Åsa Brandin, 054-54 56 21 
Ulrica Broström, 054-54 56 30
Margareta Edsgård, 054-54 56 25
Jan Ekelund, 070-593 19 90
Stig Emilsson, 054-54 56 99
Ulla Eråker, 054-54 56 19
Karin Granström, 054-54 56 17

Åsa Rölin, 0708-29 09 24 
Lina Ulff, 0706-49 01 39 

Inspiration trädgårdsgrödor, 
studieresa runt Vänern. 
Vi besöker grönsaks, frukt och 
bärodlingar. Vid anmälan före 1 juli 
kan du vara med att påverka vilka grödor 
och typ av företag som är intressantast 
att studera.
Tid: 20-21 Augusti
Plats: Studieresa runt 
Vänern, start i Karlstad
Frågor: Kirsten Jensen, 
LSTO och Åsa Rölin, HS 
Anmälan: senast 1 aug till 
Åsa Rölin eller HS växel

Två kurser i praktisk reparation av 
timmerbyggnader. Vi reparerar en 
bastu respektive en ängslada och 
diskuterar samtidigt byggnadshistoria, 
virkeskvalité, redskap, hantverks-
kunskap och byggnadsteknik. Kurserna 
leds av timmerman Robert Lindgren. 
Max 12 deltagare.
Tid: Kurs 1  28-29 augusti
        Kurs 2  30-31 augusti
Plats: Svenskandersberg, Östmark
Frågor: Sara Bodin, LSTS
Anmälan: Senast 20 augusti till LSTS 
reception

En av byggnaderna som vi ska reparera på timmerlagningskursen. 
I det här fallet är det flera timmervarv som behöver bytas. 

Utsikt - värmland

Kompetensutvecklingsinsatserna ingår i landsbygdsprogrammet 
.

Lä
r d

ig
 m

er
!

Laga skiffertak
Kursen ska vända sig till dig som har 
skiffertak med mindre reparations-
behov. Kursledare kommer att vara 
skiffertakläggare Ingmar Andersson. 
För mer Information: Kontakta Sara 
Bodin, LSTS 
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Bygg för framtidens 
nötproduktion 
Byggkurs för dig som har eller ska 
börja med nötköttsproduktion. Vi tittar 
på olika typer av inhysningssystem och 
går igenom byggprocessen. Målet är att 
ta fram lämpliga planlösningar utifrån 
din gårds förutsättningar. Kursen bygger 
mycket på diskussioner i grupp. En dag 
ägnas åt studiebesök inom länet. 
Tid: Tre kurstillfällen, onsdagar kl 
10.00- 16.00 med start 17 september 
Plats: Hushållningssällskapets 
kurslokal
Frågor: Åsa Brandin, HS
Anmälan: Senast 8 september till Åsa 
Brandin eller HS växel 

Bygg för god kalvhälsa
Kalven är morgondagens mjölkko. Hur 
bygger man för att få en god kalvhälsa 
och bra tillväxt? Kursen riktar sig till 
dig som går i byggtankar eller funderar 

igenom kalvens behov och visar på bygg-
lösningar som ger en god närmiljö. 
Tid: Två kurstillfällen inklusive 
studiebesök, måndagar kl 10.00-15.00 
med start 22 september 
Plats: Hushållningssällskapets kurs-
lokal
Frågor:
Anmälan: Senast 12 september till 

Kurs om ekologisk 

marknad Marknaden för ekologiska 

produkter behövs. Kursdagen kom-
mer att innehålla information kring 
vilka produkter som efterfrågas, vad 

och hur man går tillväga. Dagen riktar 
sig till dig som har kött-, mjölk-  eller 
spannmålsproduktion och är intres-
serad av att producera och sälja eko-
logiska produkter. 
Tid: Samma kurs hålls vid tre tillfäl-
len på olika platser med början 23 
september
Plats: Långserud (första tillfället). 
Frågor: Lina Ulff, HS
Anmälan: Senast den 12 september 
till HS Växel 

Grundkurs 
Företagsutveckling – 
Starta eget
Kursen vänder sig till företagare med 
lantbruk eller med någon anknytning 
till lantbruk som vill starta eller utveckla 
sitt företag. Det kan gälla att utveckla 
den huvudsakliga verksamheten eller att 
utveckla en ny affärsidé. Kursen passar 
även som kurs i företagsekonomi för ett 
mindre företag. 
Tid: 12 träffar på fredagar med start 
17 okt, avslutning 6 feb 2009
Plats: HS
Frågor: Bengt Andréson, HS
Anmälan: Senast 10 oktober  till HS växel

Utveckla din spannmåls-och 
oljeväxtodling
Kursen syftar till att ge fördjupade 
kunskaper i faktorer som kan öka 
lönsamheten i växtodlingen. Kursen skall 
även ge deltagarna bättre möjligheter 
att hantera en osäker marknad.
Tid: 4 träffar under 
oktober-november
Plats: HS kurslokal
Frågor: Bengt Andréson, 
Ulrica Broström, HS
Anmälan: HS växel 

Bokföring från början
Grundkurs i lantbruksbokföring på 
dator.
Tid: 6 träffar under oktober-dec
Plats: Lillerud
Frågor: Bengt Andréson, 
Ulla Eråker, HS
Anmälan: HS växel

Hushållningssällskapet 
erbjuder 
tvärvillkorrådgivning
Rådgivningen omfattar gårdsbesök
med genomgång av aktuella tvärvillkor 
för din gård och förslag på åtgärder. 
Målet med rådgivningen är att hjälpa dig 
minimera riskerna för sanktioner.
Kontakt: Karin Granström, Jan
Ekelund eller Ulrica Broström, HS 
växel

Projektet Skafferiet - Kurser 
hösten 2008

Frågor och anmälan: Margareta 

Seminarieserie, 6 träffar 
Under hösten kommer vi att arrangera 
en seminarieserie för nystartare. Serien 
består av sex träffar som behandlar 
olika moment som affärsplan, ekonomi, 
livsmedelslagstiftningen, egenkontroll 
och marknadskommunikation. 
Byggnader och inredning för 
livsmedelslokaler tas också upp och 
studiebesök arrangeras.
Tid: Hösten 2008

Sylt och Marmeladkokning
En kurs i sylt- och marmeladkokning 
för värmländska förhållanden. Vi jobbar 
med frukter, bär, rotsaker, grönsaker 
och örter för att skapa spännande 
produkter utifrån värmländska råvaror., 
råvaruproducenter och blivande 
förädlare tillsammans. Kursledare är 
Monika Ahlberg.
Tid: 26-27 augusti

Studieresa till England 
Vi åker till England för att lära och 

Markets, en handel som kommit 
långt med att ta in lokalproducerat 
och en blomstrande landsbygd med 
många matföretag. En resa främst för 
nystartare, men även för etablerade 
företagare (max 20 deltagare).
Tid: 29 sep-5 okt

HACCP 
Under november kommer vi också att 
arrangera en HACCP kurs. HACCP 
är ett arbetsssätt för att ta reda på, 
bedöma och kontrollera alla faror 
som hotar livsmedelssäkerheten i din 

över tillverkningsprocesserna 
sammanställer du alla faror som kan 

Tid: 4,11 och 25 November
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Flyghavre som en gång fått fäste kan 
vara mycket svår att bli av med. Den 
har stor fröproduktion, upp till 200 
frön per planta. Kärnorna drö-
sar efterhand som de mognar 
och oftast innan grödan 
skördas. En viss andel av 
kärnorna har dessutom 
lång groningsvila och 
kan ge upphov till nya 
plantor efter många år 
i jorden. 

Kan spridas på 
många sätt
Var särskilt observant 
på områdena under 
kraft- och telefonled-
ningar, eftersom fåglar-
na där kan sprida kärnor 
via spillningen. Marker 
som ofta översvämmas bör 
också hållas under uppsikt. Kär-
norna transporteras nämligen lätt 
från infekterade fält med vattnet. Vilt 
som rådjur och älg kan också bidra till 
spridningen.

Den numera omfattande handeln 
med både hö och halm liksom en ökad 

maskinsamverkan gör att fl yghavren 
fått nya spridningsvägar och kan 

dyka upp på marker där 
den aldrig tidigare fö-

rekommit. Därför 
är det viktigt att 

den som köper 
in hö eller 
halm både 
tar reda på 
om det fö-
rekommer 
flyghavre 
där pro-
dukterna 
k o m m e r 
från och att 

man håller 
sina fält un-

der uppsikt. 
Ta heller aldrig 

utsäde från ett fält 
med fl yghavre.

 Tyvärr ser man i skör-
detider och även annars allt för ofta 
otäckta spannmålslass eller vagnar 
som läcker. Flyghavre kan mycket 
lätt spridas på det sättet. Det råder 
lag på att lassen skall täckas om 

Flyghavre - 
afskydt af lantbrukare

transporten sker utanför den egna 
brukningsenheten. 

Skall bekämpas enligt lag 
Enligt fl yghavrelagen ska all mark 
hållas fri från fl yghavre. Om man 
inte bryr sig om att bekämpa fl yg-
havren kan det gå så långt att läns-
styrelsen ordnar bekämpning på 
lantbrukarens bekostnad. Genom 
ständig uppsikt på grödorna och 
övriga förebyggande åtgärder kan  
man undvika att det går så långt.

Kan bekämpas med herbicider
Kemisk bekämpning är möjlig och 
måste tas till då fl yghavren etablerat 
sig i sådan omfattning att den inte 
är möjlig att plocka. Det är dock en 
ganska kostsam metod och kan långt 
ifrån alltid kombineras med annan 
ogräsbekämpning utan medför en 
extra körning. För närvarande ligger 
preparatkostnaden från ca 350 till 
420 kr/ha om behandlingen sker i 
stråsäd.  

Gunnar Nilsson, 054 -19 72 66

Detta gräs är högeligen 
afskydt af lantbrukare, emedan,
 då det en gång kommit in i 

en åker, det kan knappt därur utrotas.  
Det släpper nämligen

små frön före den öfriga säden 
och kommer därigenom 

i tillfälle att sedan
förkväfva densamma”.

Citat av Flora Lapponica 
           av Carl von Linné (1737).

i Vänerbygden, men den har också dykt upp på andra håll i länet. Håll därför vårsädesgrödorna under sär-
skild uppsikt från axgång och framåt. Vet du med dig att du har infekterade fält, bevaka dessa extra noga. 
Det är särskilt viktigt att upptäcka de första plantorna då det ofta går att hålla tillbaka ett första angrepp 
genom handplockning. 

Detta nummer av UTSIKT har producerats inom landsbygdsprogrammet som fi nansieras gemensamt av Sverige och EU. 


